

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség: Belicey-utca 11 szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.</p>	<p>MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP. Előfizetési árak: Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor. Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.</p>	<p>Kiadóhivatal: Belicey-utca 11. szám (saját ház,) hová az előfizetési pénzek intézendők. Hirdetéseket jutányos áron elfogad. Kiadó s laptulajdonos SÁMUEL ADOLF</p>
--	---	---

Drámák.

A megrendítő öngyilkosságoknak, a szívet rázó szerelmi drámáknak, hogy úgy mondjam, szezonjaik szoktak lenni. Mintha járvány-bacillusok áradnának oly véres eseményekről, melyeket szárnyára kap a hír és sokféleképpen, érzelmesen, szenzációsan kommentál a napisajtó.

Amikor ezeknek az öngyilkosságoknak, kettős szerelmi drámáknak fiziológiáját vizsgáljuk, azt tapasztaljuk, hogy egy nagy és fontos momentumban mindegyik megegyezik. Ez a momentum az, hogy a drámák hősei — akár fiatalok, akár vének — belecsömörlöttek az életbe. Letargia spleen fogja el azokat, akik még alig lépték túl a 20—30 ik évet, a kikre még annyi öröm, élvezet és boldogság várna, ha lenne bennük kitartás, hogy keresztül tudjanak gázolni a jelen bajain. De ez a kitartás, ez az energia nincsen meg bennük.

Holott maga az élet talán soha sem nyújtott annyi élvezetet a fiatal embernek, mint most. Az a társadalom, mely nem küzd a nyomorral, inkább szórakozásokra van berendezkedve, mint komoly dolgokra. A jelszó az, hogy minél vigabban kell keresztülfutnunk ezen az életen, a mely úgy is olyan nagyon rövid s ugyis okvetlenül a temetőbe vezet. Az erkölcs-telen római császárságok idejében volt csak

példa arra a mohó élvezetvágyra, a mely a mai kulturemberiséget jellemzi. S természetes, hogy ugyanezen okból az erkölcsök is felette megglazultak e modern társadalomban.

Ez a lazulás első sorban a lelkek energiájának pusztulásában nyilvánul. Mind kevesebb lesz a törhetetlen akaratu szívós kitarásu ember. Az élettel való küzdéshez nem igen érez kedvet s vágyat az a mai ifju, a ki lépten nyomon azzal az életelvel találkozik, hogy csak egy dolog van, a mi az életet becsessé teszi s ez az hogy „jól mulatni“. Mulatni, szórakozni, szeretkezni ez a jelszava nagyoknak és kicsinynek, szegénynek és gazdagnak s a tömegek gépszerűen végzik el munkájukat tisztán csak azért, mert csak a munka bére teszi nekik lehetővé azt, hogy mulathassanak. A holnappal nem sokat törődünk. Jöjjön, a minek jönnie kell, mert hiszen valahogyan csak lesz.

Nem bohémia ez, hanem ledérség, a mely a fundamentuma a társadalom számos minden bűnének és bajának. Ez a ledérség kiöli a lelkek energiáját s a mikor látják, hogy a sors úgy fordult, hogy megszokott, gondtalan életüket nem folytathatják, hogy vágyaik nem mehetnek teljesedésbe, mint valami megunt cifra rongyot, eldobják maguktól az életet.

Különösen áll ez a szerelmi drámákra. Emberek, a kik ifju vérük melegével vágyódnak

egymásután, mihelyt beborul felettük a láthatár s akadályok merülnek fel, egy-kettőre elszánják magukat az utolsó lépésre. Ha megbecsülnék, ha szeretnék az életet, ezt a legfőbb javát az embernek, nyilván nem tennék ezt. De manapság, mire az ifjuság elér egy bizonyos kort, fenéig őríti az élvezetek kelyhét s az élet koránt sem bír előtte azzal az ingerrel, a mely a régi energikus fiatalságot jellemezte. Arra nem gondolnak, hogy más, nemesebb hivatása is van az életnek, mint a mulatás és élvezet. Hogy munka, alkotás, a felebarátaikért való cselekvés a becsületes czélja a földön való létnek. Erre nem gondolnak, csak arra, hogy ezután rosza-bul lesz mint eddig volt s hogy az élet már nem nyújthat nekik annyi boldogságot, amely felérne az érte való szenvedéssel.

A fej puhulását, elkorcsosodását ezek a drámák bizonyítják legjobban. Jellem és akaratérő nélkül nő fel ez a fiatalság, kibontott vitorlakkal száguld az élvezetek tengerén keresztül s ha vihar jó, nincs ereje ahhoz, hogy megküzdjön vele.

A mai pedagógiának egyik legderekabb feladata, hogy az élet megbecsülésére oktassa a fiatalságot s edzze a lélek energiáját, amely nélkül a legkiválóbb tehetség sem tudja magát megbecsülni.

TARCZA.

Tébolydai élet.

(Egy nap a gyulai tébolydában.)
Irtá: Magyar Mihály.

(Folytatás és vége.)

Visszatérve cikkem tulajdonképeni tárgyára, a tébolydai élet ismertetésére, eisosorban megemlítendőnek tartom, hogy gyógykezelés tekintetében a betegek egyenlo banasmodban részesülnek mert az intézet vezetősége elöir az a czél lebeg, hogy jó banasmod, nyugalom, szórakoztatás, esetleg foglalkoztatás által, a betegek kedélye lezetőleg vidamma tegye. Az orvosok a betegekkel kimondhatatlanul jól, mintegy atyailag bának el. Kamulatos az a türelem, szívelyesség és tapintat, melyet az orvosok a legmakrancosabb betegek szeselyével szemben is viseltemek. Hogy a betegek kedélye lehetőleg telviditassék, ezeknek zongora, sakk, domino, kártya, könyv és hírlapok állanak rendelkezésre utobbiakból csaknem az összes fővárosi lapok több kevesebb példányban. Nem mulasztatom el e helyütt a fővárosi sajtó ama nemes és díszletes elajásat kiemelnem, mely szemelt a tébolyda szegény sorsu beteget számarata tiszteltetvanyokkal látja el az intézetet, mely cselekmény sajnos, a megyebeli sajtóra nem mondható.

A betegek szórakoztatására szolgál továbbá, hogy az intézet a dolhanyzó szegényebb sorsu betegeket dohannyal s az ehhez szükséges kellékekkel látja el, s végül, hogy ünnep- vagy vasarnap délutanonként táncvígámatokat és hangversenyeket rendez, melyeken a teljesen csendes férfi és nőbetegek, ezeknek esetleg-

látogatói, az orvosok, s néhány előkelőbb vendég vesznek részt.

Élelmezés tekintetében éppen úgy, mint az állam hasonló intézeteiben, a betegek anyagi helyzetükhöz kepest, három osztályba vannak sorozva, az első két osztaly elelmezése urias, a harmadosztalyu betegeké elég usztességes, taplató és izletes.

A felügyelet és kiszolgálás mind a három osztály betegeinel egyenlo azzal a külömbsséggel, hogy míg az első osztalyu betegek mindegyikének külön ápolója van, addig a masod- és harmadosztalyu betegek közül 6—8 betegnek egy-egy ápoló áll rendelkezésére.

Mihelyt egy beteg az intézetbe felvétetik, testsulyát megmérnek, s langyos fürdő vetele után, a figyelőben nyer elhelyezést. A figyelő egy tagas terem, hol a betegek (rendesen 8—16-an) ágyaikon leküsznek s hol az ápolók a betegek minden cselekedetét éjjel-nappal szakadatlanul megligyelik, s megligyelésükről naponta, esetleg naponta többször is jelentést tesznek. A betegek fektetése azért czelszerű, mert az ápolók ily módon a betegeket könnyebben megligyelhetik, s mert ily helyzetben a legizgatottabb betegnel is ki van zárva az az eset, hogy magában, vagy valamely társában kárt okozzon. Ilyen eset egyebkent teljesen kizártnak tekintem, mert a figyelőben az ágyakon kivül, egyéb butordarab mincse, s mert e helyen a beteg sem szuró, sem vago eszköznöz nozza nem juthat.

Ez a körülmény indította az intézet vezetőségét arra, hogy a figyelő osztályokon ebédloket nem rendeztetett be. Az ezen osztályokon levő betegek, úgy a fekvők, mint a fennjárók, kizárólag bádogcsajkákban, kés és villa használata nélkül költik el eledeitüket, míg a többi osztályokon levők számára kényelmes ebédlo-termek vannak berendezve, hol porcellán tányérok és

rendes evő és ivó eszközök állanak a betegek rendelkezésére.

Ha a beteg tulizgatott s nagyon nyugtalan, úgy orvosi rendeletre hidegvizes lepedőbe göngyöltetik, s abban marad mindaddig, míg le nem csendesül. Ha a vizes lepedő nem használna, úgy a beteget több órán át egyenlo hőfoku (rendesen 32°C) fürdőben áztatják, hogy kimerüljön és nyugodttá váljék.

A gyógykezelésnek ez a módja a leghatározottabban egyike, s csak szörványosan fordul elő, hogy a betegnek altatószer, morphium vagy hyoscim injectió adassék. Ez utóbbi csillapító szerek azonban kivétel nélkül éjjel alkalmaztatnak, a mikor a tomboló beteg lá májával a többi betegek nyugalmát zavarja, s öt más módon lecsillapítani nem lehet. Az ugynevezett magánzárka és kényszerzubbony mint teljesen felesleges és czéltalan, ebből az intézetből kiktüszöböltetett.

Nagyon természetes, hogy a vizeslepedő, avagy az áztatás többszöri használata a beteget — ki a szábadban törni, zuzni, sőt embert ölni volna képes, — kezes bárányvá alakítja; a vizes lepedő, vagy fürdő után a beteg rendszerint nyugodttá és csendessé válik, higgadt lesz, s most már minden törekvése oda irányul, hogy a már felszabadságnak mondható folyosóra, vagy más osztályra juthasson.

Télen vagy erős nyári időben a betegek idejüket a folyosón, egyébként a kertben töltik.

Az élet a folyosón, vagy a kertben a szemlélonek elég érdekes és mozgalmas képet nyújt. Mihelyt a reggel ébresztő harang megkondul, a hálótermek csendes és nyugodt beteget a mosdókba gyülekeznek, ott megmosdanak, majd felöltözködnek, s a folyosókra vonulnak, várva a reggelit. Reggeli után általános a tisztálkodás; a betegek ruhájukat az lábbelijüket, az ápolók a folyosót szorgalmasan tisztogatják, hogy a délelőtti „visit“ mindent rendben találjon.

HIREK.

Képviselőtestületi közgyűlés. Szarvas község képviselőtestülete szerdán d. e. közgyűlést tartott, melyen a következő határozatokat hozták: A július 2-iki ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után hitelesítőül felkértek Kovács János és Komlóvszky György képviselők. — Tudomásul vették a törvényhatóságnak Dr. Lengyel Sándor községi pótadó kedvezménye iránti ügyében, az állami elemi leányiskola elhelyezése iránt hozott határozat jóváhagyása tárgyában és az állami elemi és polgári leányiskola felszerelésére 18200 korona ideiglenes kölcsön felvételének jóváhagyása tárgyában hozott határozatait. — A helypénzszedési jog bérbeadására vonatkozó Gaál András bérlevél megkötött szerződés jóváhagyott. — A július havi pénz vizsgálóról szóló előjárásági jelentést tudomásul vették. — Az állami elemi és polgári leányiskola felszerelésére vonatkozólag Borgulya Mihály, Bernhard Rezső és tsa, Zvilling Manó és Rochlitz Lajos vállalkozókkal megkötött szerződéseket jóváhagyta a képviselő testület. — A leányiskola részére szükséges tanfelszerelés megrendeléséről szóló előterjesztés tudomásul vétetett. Dr. Szemző Gyula felelőse a bika-zugi ut ügyében az alispánhoz felterjesztetni határozott. — A választó kerületek meg állapítására vonatkozó előterjesztésre elhatározták, hogy a végérvényes községi választói névjegyzéket a főszolgabíróhoz betherjesztik. — Dr. Mikolay István községi orvosnak II. évnegyedi jelentését a község egészségügyi viszonyairól örvedetesen tudomásul vették. — Ráfáel Peti Péterfől (czigány) a települési engedélyt megtagadták. Reitter Ferenc vasuti főmérnök kérelmére vonatkozólag úgy határozta, hogy akkor fognak dönteni a vasuti rakodóhely kikövezéséhez szükséges homok díjtalan átengedésére nézve, ha a Máv. nyilatkozik, hogy hány köbméter homok szükséges. — Szécsi Balázs és Brachna Lajos czukrászoknak az Erzsébet ligetben az árusítást visszavonásig megengedték. — A községi iparos tanoncziskola évi költségelirányzata jóváhagyott és a közigazgatási bizottsághoz felterjesztetni határozott. — A nagykőrösi méneparancsnokság a ménék részére szükséges zab és széna szállítására vonatkozó nyilatkozat kiállítására iránt intézett átiratot a képviselőtestülethez. A nyilatkozatot 17 szóval 3 ellenében kiállítatni határozta az 1904. évre. — A mostani főszolgabírói és anyakönyvi helység bérbeadására vonatkozó árverési feltételeket megállapították és jóváhagyták 3 évre úgy, hogy a kikialtási ár évi 800 koronában lett megállapítva. — A községi tűzoltóság szolgálati szabályzatát egyhangulag elfogadták, nemkülönben elfogadták a községi tűzoltóság fizetés emelése iránti bizottsági javaslatot és e szerint a tűzörtség fenntartása évenként 5200 koronájába kerül a községrek. — Székula Ferdinánd szarvasi községi illetősége megtagadtatott. — A miniszter jóváhagyása a hetipiacz szabályzat jóváhagyása tárgyában tudomásul vétetett. — Osztróuczky János szabadságolás iránti kérvényét elutasították. — A közgyűlés végén Haviár Dani képviselő három rendkívüli nagy horderejű indítványt terjesztett elő, minek tárgyalása a legközelebbi közgyűlésen elhatározott. Ezek: 1. A közös telekötvények megszüntetése iránt a község előjárásága által a földművelésügyi miniszterhez beadott kérvény megsürgelése. 2. A betétszerkesztési ügyben a kat. felmérési felügyelőség-nél a kat. munkálatok gyors keresztülvételének megsürgelése. 3. Az uti bizottságnál a községi évi hozzájárulásból megtagarított mintegy 13000 k. visszautalása iránti lépések megtétele.

Erzsébet ünnepély. Békésvármegye tör-

vényhatósági bizottsága 1902. évi október hó 5-én tartott közgyűlésében 450/1902 Bgy. sz. alatt elhatározta, hogy áldott emlékü királyasszonyunk Erzsébet irányában érzett halás kegyeletét a nagy királyné szobrának Gyulán, a megye székvárosában való felállításával örökíti meg. A Felek Gyula szobrász által márványba vésett szobor elkészülvén annak ünnepélyes leleplezése a törvényhatósági bizottság renckivüli közgyűlésével kapcsolatban Gyulán, 1904. évi július 24-én történt meg szép közönség jelenlétében. Az ünnepély a következő rendben folyt le: Délután 10 órakor rendkívüli közgyűlés volt Békésvármegye székházának nagytermében. Azután az összes egyházak templomaiban istentisztelet volt, melynek végeztével az egész ünneplő közönség a Göndöcs kertben lévő szoborhoz gyülekezett, hol a gyulai dalárda a Hymnust énekelte. Azután Szentmiklósi József szavalta el ez alkalomra írt ódáját. A következő szám dr. Fábri Sándor alispán ünnepi beszéde volt, melynek végén lendületes szép szavak kíséretében adta át a szobrot Détkai Béla Gyula város polgármesterének, ki szintén szép beszédet tartott. Székely Sándor Erzsébet című költeményének elszavalása után a Szózat elénekésével ért véget a lélekemelő ünnepély.

Hymen hírek. Breitner Zsigmond szarvasi tekintélyes kereskedő f. hó 27-én tartotta esküvőjét Szentesen Kohn Ilonkával. — Kiss József szarvasi postatiszt jegyet váltott Dabizs Mariska kisasszonnyal Körö-ladányban.

Tíz éves találkozó. A szarvasi főgymnasium 10 év előtt érettségizett növendékei augusztus 10-én tartják találkozójukat az Erzsébet ligetben. Este pedig az „Árpád vendéglőben” tartanak nagy lársas vacsorát, melynek vége valószínűleg tánc lesz.

Katonabál. Az október hó elsején bevonuló egy évi önkéntesek és póttartalékosok augusztus 20-án jelzett táncmulatsága, mint értesülünk a közöhal folytán szeptember hó elejére elasztatik el. A rendezőség most egynehány pesti jóhírnevű művészrel tárgyal az iránt, hogy mily feltétellel jönnek le a mulatságot megelőző hangversenyre.

Katonabanda Szarvason. Az iparos ifjuság augusztus 20-án Szent István király napján az Erzsébet ligetben táncmulatságot tervez, melyre katona bandát akar hozatni. Mindenesetre emelni fogja a különben is szép látogatottságnak örvendő mulatságot a katona zenekar is.

Diákmulatság. A Szarvason időző tanuló ifjuság augusztus hó 6-án az Erzsébet ligetben zártkörű táncmulatságot rendez, melynek tiszta jövedelmét az új főgymnasium felszerelésére fordítják. A mulatságra Haviár Dani és dr. Lengyel Sándor urakat védnökül, dr. Déri Henrik, dr. Glasner Adolf, tomesí Reiter Ferenc és dr. Wieland Sándor urakat díszelőülök és Liska János urat ifjusági elnökül nyerte meg a rendezőség, kiknek jelenléte díszére fog válni a mulatságnak. A mulatságra személyjegy 1 kor. 20 f. Családjegy 3 kor. Felülfizetések a jótékony célra tekintettel közönettel fogadtatnak.

Közgyűlés. A szarvasi községi iskolaszék 1904. év augusztus hó 2-án (kedden) délelőtt 1/211 órakor a községháza tanácstermében tanítóválasztási közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya a községi iskolaszék által a „széles-uti” iskola tanítói állására hirdett pályázat 1904-ik év július 31-én lejárván, a meny nyíben ezen iskolához az iskolaszék határozata folytán Szlovák Pál „Rózsás” tanyai tanító lett áthelyezve, az ekként megüresedett tanítói állásnak választás utján való betöltése.

Tűz. E hó 21-én csütörtökön, a déli órákban a Maczóéri szőlők egyikében a Kornidesz-féle kunyhó teljesen leégett. Valószínű, egy arra menő égő gyufát dobott el, melytől a kunyhó előtt felhalmozott rőzse tüzet kapott, s ettől a fakunyhó meggyulladt és a benne levő összes holmival együtt porrá égett. A közelben fekvő nagy terebélyes gyümölcsfák is mind tele gyümölcsrel elpusztultak. A kár mintegy 2000 korona.

A szarvasi prot. egyház a mult évben többek kérelmezésére, nagy gondnal és költséggel kiültette a temető fákkal és sövényvel. Az időjárás mostohasága folytán és talán kellő gondozás hiányában, a fáradságos és költséges ültetvény számalmas képet mutat. E kegyeletes helyen nagyobb gondal kelene ápolni a fákat, hogy az idővel kellemes sétahely legyen a nagyközönség számára, mint azt más városokban is látni lehet.

Betörés. Az Erzsébet ligetben felállított s Pesti vendéglős által hérbén birt nyári mulató pinczét eddig még ismeretlen tettes feltörte s az ott levő étel és ital készletet, köztük nagy mennyiségű pezsgőt elvitt.

Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét. Buk Adolf helybeli kereskedő piacztéren levő helyiségében gazdaközönség igényeinek megfelelő gépraktárt állított fel.

Raktárában csak is a legjobb gyártmányu gépeket tartja. Most különösen a kiváló minőségű „Bácher” féle egyes és kettős ekét ajánlja, a melyeknek kitűnő voltát a legmagasabb szakkörök is elismerik. Ez ekék előnye az erős és tartos anyagmellet a könnyűségben rejlik, úgy hogy más gyártmányokkal különösen pedig kovács munkákkal szemben 1—2 lóerő takarítható meg általuk. Bárki nemcsak szabadon megtekintheti ez ekét hanem megismerésükre esetleg próba használatra is kiadatnak.

Turi vásár. F. hó 30-án és 31-én van a mezőturi nyári vásár, melyre az egész környékből sokan berándulnak. A vasuti forgalom lebonyolítása céljából vasárnap, a rendes vonalokon kívül, úgy reggel, mint este vasári vonatok közlekednek Mezőtur és Szarvas között.

Minden vevő ki Schlesinger Izidor jóirh nevű fűszer 3 csemege üzletében egyszerre vagy részletekben 20 korona értékű árut vesz, csekély 3 koronára részletfizetéssel egy fénykép után készült életnagyságu fényképet kap.

Göz fürdő. A fürdő bérlőség elhatározta, hogy minden Vasárnap d. u. férfiak részére, és minden Kedden d. u. Nők részére a gözfürdő 40 fillérért lesz használható.

Megnyilt az ártézi uszoda fürdő. Napfürdő rend: Urak: reggel 5—8-ig. Nők: 8—10-ig. Urak: 10-től d. u. 5 ig. Nők: 5—7-ig. Urak: 7—10-ig

Az osztályápoló komoly léptekkel és még komolyabb arccal végig vizsgál minden zeget-zugot, vajjon egy porszem, vagy egy kis szivar hamu nem huzódott-e meg valahol, s ha mindent rendben talál, s ha az óriási futószőnyeg is kifogástalanul le van terítve, eléggül ártatlan a bejárat aljánál áll ást foglal, e kőben kívülről nesz hallatszik, majd feltáruul az ajtó, s a két segédorvos, s a főápoló kíséretében megjelen a főorvos alakja, miközben az osztályápoló harsány szava: „sorba állani urak” hangzik.

Itt a visít. A betegek még egyszer végig tekintenek ültőzeikeiken s egyet-egyet rántva magukon, lehetőleg kifejezésteljes arcot iparkodnak ölteni. De alig hogy a visít a folyosóra ér, mennydörögve hallatszik, „de szabadíts meg a gonosztól!” A legelőgületlenebb beteg felkiáltása ez, ki nem képes felfogni, hogy ha szónoki tehetsége Ciceróval, bölcsessége Sokratesével vetekszik, miként lehetséges az, hogy őt mint a világ legokosabb emberét és nyelvészét itt tartják; nagy hangon és érelyesen követeli, hogy őt az országgyűlés vagy az amerikai nagykövetség elébe vezessék. Majd kalapját hóna alatt, baljában pedig egy „Friss Ujság”-ot szorongatva, előlép egy sunyi kis emberke, s kezét nyujtva az orvosoknak, alázatos hangon tudakolja, hogy s mint szolgál az egészségük; dühös czuczilista ez, ki az urakat gyűlöli, ha azok vele nem kezelnek (érsd: kezét fognak), folyton panaszodik, hogy étvágya nincsen, miért is rendszeren két-két adag ételt eszik, a munkától egyébként szörnyen irtózik, s ezért beteg-társai czuczilista helyett elnevezték „czuczilustának”. — Távolabb egy elhízásnak induló alak kétes mosoly-

lyal hajlong az orvosok felé, kérve őket, hogy busás ajándék fejében bocsássák szabadon, mert itt naponta százezreket veszít, de mert kérését könnyen érthető okoknál fogva nem teljesítik, az ablakhoz lép s az eget fenyegelve szidalmazza az egész emberiséget, legfőképpen az orvosokat. — Emitt kezeit összetéve, szemeit az ég felé fordítva, mozdulatlan szoborként áll egy alak, szakadatlanul imát mormolva és halotti énekeket énekelve, amott pedig kezeivel folyton hadonászva, képzelt hadsereget vezényelve s közben Kara Györgye és Krályevics Markó nevét emlegelve, toporzékol egy beteg s midőn az orvosok hozzáérve, hogyléte felől tudakozódnak, megvető mosollyal végig tekint rajtuk, s kérdésekre nem felel, mert hja! a szerb czárevics ő.

De vége a visítnek, az orvosok eltávoztak. Ezuttal sietősebb az ő dolguk is, ünnep van, közelg a karácsony ünnepének szent estéje. E napon mindenki szeretteire gondol, s ha csak teheti, a legszegényebb halandó is iparkodik övét bármi csekély ajándékkal megörvendeztetni, s estéjét szerettei körében eltölteni.

Vajjon a szegény elmebetegekről megemlékezik-e valaki? Talán meg, mert az osztályokban nagy a sürgés-forgás. Az intézet tisztviselői, s az osztály ápoló jár-kei az ebédlőbe letakart nagy kosarakban hordanak valamit, s bent nagy a zugás-bugás: az ajtó körül kiváncsian csoportosulnak a betegek, de nem láthatnak semgyit, bemenniök pedig nem lehet.

Végre beköszönt az est, a villamos lámpák kigyuladnak. Szokatlan mélegség lepi meg a betegeket, midőn az intézet vezetőségét, az orvosokat, s a kedves testvérek főnökőjét látják megjelenni, s a rejtélyes te-

rembe belépni. Kiváncsiaságuk azonban nem tart sokáig mert a terem ajtaja kitarul, s a betegek a terembe léphetnek. A terem közepén hatalmas asztal, megrakva nagy csomagokkal, az asztal mellett az intézet vezetősége s az orvosok. Rövid alkalmi beszéd után a betegek egy-egy csomaggal ajándékozhatnak meg: kíváncsian bontják fel csomagjaikat, s az arcokon nyomban öröm ragyog. Hogyne, hisz Békésvármegye közönsége az intézet vezetősége utján, róluk is megemlékezett, meglepte őket minden jóval és kedvessel. A csomagok mindegyike egy-egy hatalmas mákos és diós patkót, almát, diót, fűgét és narancsot rejtett magában. A dohányzók részére még jó minőségű pipa, vagy pedig csinos dohány vagy szivartárca több csomag dohánnyal, s néhány britanica szivarral volt a csomagban elhelyezve.

Van öröm. A betegek egy része a folyosó asztalához vonul, elővesszik a kártyát, s folyik a huszon-egyes: másrésztük a padokon foglal helyet s gyermek örömmel fogyasztják a kalácsot és gyümölcsöt. Az örömtől a czuczilistánk czárevicsünk is elhallgat csak a legelőgületlenebb betegünk jár-kei a folyosón folyton harsogva: „szabadságomat, rablók, gyilkosok!”

De végre elérkezik az esti félnyolc óra, s kérelhetetlenül szól az osztály ápoló: „levetkezni urak!” Rövid ideig zsbong még a folyosó, majd aludni térnek a betegek, s a tébolydában minden elcsendesül. —

CSARNOK.

ANYÁR.

Kalászt érlel a tüzelő nap,
Fel-fel munkára, emberek!
A dolgos kar izma feszüljön,
A barázdára mag pereg.
Emitt a sor. Kezdjétek újra,
Ha véget ér —
Nehéz munkátok díjaképen
Édes lesz a száraz kenyér.

Ne álljatok meg álmodozva,
Leejtet kézzel, kérdezőn,
Miként az álmok álmodói
Ezen a szép aranymezőn.
Nagy küdelem vár itt reátok,
Mely többet ér,
Mint megannyi nyáréji álom —
A dija lesz száraz kenyér!

A szabad ég lemosolyog rátok,
Szellővel hűsít a berek,
Lábatok nyomán száz virág nyit,
Csak dolgozzatok, emberek!
Ti fáradtok e szép világban
Oh, mindenér!
Nincs színe az égnek, virágnak,
Ha kifogy a száraz kenyér!

Csak dolgozzatok rajta, rajta!
Műhelyetek a tág határ, —
Lángoló tüzet lelketekből
Lopta el mindmegannyi nyár.
A nap kilobban s a világ is
Nyugvóra tér,
Ha ti egyszer pihenni kezdtek
És kifogy a száraz kenyér!

De akik napba néztek büszkén,
Ne lássátok meg soha tán,

Hogy a kenyér, mely száraz néktek,
Oly lágy a dusak asztalán —
Hogy mindhiába a verejték
És annyi vér. . .
Koldusai vagytok a földnek
S jutalmatok száraz kenyér.

Ne, ne, öntudat ne kísértsen,
Ne lássátok rabságtokat,
Szabad ég mosolyog reátok
S az aranykalász hívogat. . .
Ha szerszámotok már a rendnek
Végéhez ér,
Higgyétek, hogy félmunka volt csak
S ezért jutott száraz kenyér.

S ha új nyár jő, kezdjétek újra!
A föld halála volna az,
Ha ti egyszer pihenni tértok
S jöhetne százezer tavasz,
Aranykalászból borulhat minden,
Oh, micsém ér! . . .
A mi fentartja a világot,
Semmi más csak — száraz kenyér!

Pakots József.

D A L.

A budai részen,
Magamat jól érzem.
Szép az élet itten,
Jó bort adott Isten!

A hány kurta korcsma
Mind jó bort ver csapra.
A budai népek
Mind jó borral élnek.

Mondok egyet mindjárt:
A ki egyszer itt járt,
Itt marad a várban,
Budai korcsmában!

Varsányi Gy.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.

Alólirott tisztelettel jelentem,
hogy a Debreczeni zene egyetemről haza
jövén,

zongora tanítást

el fogadok gyermekek részére 1.
év Szeptember 1-től, házhoz járva
vagy szüleim lakásán 29 ház sz.
alatt. — Bővebbet uggranott.

Mély tisztelettel

Marcsek Vilma.

A Magyar Remekírók a magyar irodalom főművei ötödik sorozata

most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar remekíróknak eme legfontosabb és legdrágább kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Eb-
ben jelent meg **Pázmány Péter válogatott munkái**
is. Ezt a kötetet jeles tudósunk **Frankó Vilmos**
oly bevezetéssel látta el, mely Pázmány Péter
életét és munkásságát vázolja és méltatja, s egy-
üttal a XVII. század irodalmáról, az átkori
magyar társadalmi és közviszonyokról érdekes
essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat **Bajza Józsefet** há-
rom évtizedekre menő munkásságának legjavát is
beleilleszti a magyar remek írók közé. E kötetet
Badics Ferenc válogatta össze és látta el
nagybecsű előszóval.

E köteten kívül megjelent még az V-ik so-
rozatban **Vörösmarty V.** kötet, **Arany János III**
kötete és **Szigligeti II.** kötet.

**A már előbb megjelent négy sorozat-
ban a következő művek jelentek meg**
Arany János munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá
rendezte Riedl Frigyes.

Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vad-
nay Károly.

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte
Zoltvány Irén.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi
Zoltán.

Kazinczy Ferenc műveiből. Sajtó alá rendezte
Váczy János.

Kisfaludi Sándor munkái I. kötet. Sajtó alá ren-
dezte Heinrich Gusztáv.

Kölcsey Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte An-
gyal Dávid.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte
Kossuth Ferenc.

Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá ren-
dezte Koroda Pál.

Gróf Széchenyi István munkáiból. I. kötet. Sajtó alá
rendezte Berzeviczy Albert.

Szigligeti Ede színművei. I. kötet. Sajtó alá rendezte
Bayer József.

Tompa Mihály munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá
rendezte Lévy József.

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá ren-
dezte Endrődi Sándor.

Vörösmarty Mihály munkái. I. II. III. és IV. kötet
Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

A Magyar Remekírók gyűjteményére tizenegy 5
kötetes sorozatban jelenik meg. **A teljes 55 kötet**
tes munka ára 220 korona; az ennek kiegészi-
tőjeként megjelent **Shakspeare összes művei hat**
kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a **Magyar**
Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron
kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyv
kereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intéz és könyvnyomdája.
(Budapest, IV., Egyetem-u. 4.)

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján!

Esemény a magyar irodalomban a

Nagy Képes Világtörténet

az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

Tizenkét kötetben.

MARCZALI HENRIK.

Tizenkét kötetben.

A Nagy Képes Világtörténet azért esemény a magyar irodalomban, mert az első teljes,
A Nagy Képes Világtörténet tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.
A Nagy Képes Világtörténet megjelenésével minden más világtörténeli mű elavult és
A Nagy Képes Világtörténet értéktelenné vált.
A Nagy Képes Világtörténet az élet biblijája és nélkülözhetetlen mindenkinél, a ki művelt
A Nagy Képes Világtörténet ember akar lenni.
A Nagy Képes Világtörténet az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom haza-
A Nagy Képes Világtörténet szerzetet és összetartást tanul.
A Nagy Képes Világtörténet fejleszti a művelést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.
A Nagy Képes Világtörténet briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít,
A Nagy Képes Világtörténet hanem oktatra gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi
élvezetet nyújtja.

Eddigél az I-V., VII-IX. kötet jelent meg.

4-5 havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap. * A teljes mű ára 192 korona.

Csekély havi részletfizetésre
lapunk kiadóhivatalán útján e rendelési lap segítségével
megrendelhető, mely kivágandó és levelezőlappal
ragasztva hozzánk beküldendő.

A kiadóhivatalunk útján ezennel megrendelem a
Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságánál a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vévén, hogy eddigél nyolc kötet jelent
meg s a további kötetek 4-5 havonként jelennek meg.

Szállítási feltételek: 3 } koronás havi részletfizetés mellett } 3 kötet
4 } első sorban az első } 5 :
6 } } 8 :

szállítatlik, a további kötetek a megjelenés sorrendjében, illetve a fizetések arányában következnek.
Kötelezem magam a társaság pénztárához Budapesten a szállítástól kezdve _____ lornát
havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó
részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a
mű teljes hátralékos vételára eseti késsé válik. A részletek be nem tartása esetén a folyólatlagos
kötetek a hátralék pótlásáig visszatartandók. Az első részlet az első szállításkor utánveendő.

Név: _____

Kell: _____

Állás: _____

MAGYAR KÖNYVTÁR

Kiadja: **LAMPEL B. (Wodianer F. és Fiai)** és k. r. ud. könyvkereskedése Budapest, Andrássy-út 21.

Szerkeszti: **RADÓ ANTAL.**

Egyes szám ára 30 fillér.

A zárjelbe tett név a fordító, illetve a közrebojcsajto neve A * jelöltek szonmüvek

Mindan füzet egyenkint kaphat

- 1. *Katona J.* Bánk bán. (Boöthy Zs.)
- 2. *Manassisz.* Apró elb. (Tóth B.)
- 3. *Keresztény D.* Válogatott Adái.
- 4. *Coppée.* Kovácsok sztrájkja s egyéb elb. kötet. (Radó A.)
- 5. *Kisfaludy K.* A kérés. (Boöthy.)
- 6. *Sáplós.* Humoreszkek.
- 7. *De Amicis.* A bor. (Tóth B.)
- 8. *Zrínyi* Szigeti veszed. (Bánóczy)
- 9. *Maurier-Potter.* Trilby. (Fai B.)
- 10. *Cokkoni.* Dorotya. (Négyesy.)
- 11-12. *Arany János* válogatott balladái. Isk. kiad. (Riedl.)
- 13. *Olasz elbeszélők* tára. (Radó.)
- 14. *Petőfi.* Utí rajzok.
- 15. *Dunna.* A kaméitási hölgy. (Szemerer Attila.)
- 16. *Saunders.* Légyott hármában.
- 17. *Francia elbesz.* tára. (Ambrus Z.)
- 18. *Ropetta.* A becsületnek. (Radó A.)
- 19. *Kisfaludy K.* válogatott költeményei. (Bánóczy József.)
- 20-21. *Shaksper.* szentivánji álm. (Arany J.) (Isk. kiadás.)
- 22. *Byron.* Manfred. (Arany E.)
- 23. *Agai Adolf.* Viola Vera.
- 24. *Sardoni.* A négyfejű vájlunkel. (Fai B.)
- 25. *Deák F.* 1861-iki első felirati beszéde.
- 27. *Aischylos.* A lefánczolt Prometheus. (Zilahy Károly.)
- 28. *Hármány I.* Vadász történetek.
- 29. *Murger-Barrière.* Bohémélet. (Radó A.)
- 30. Béla király névtelen jegyzőjének könyve. (Szabó-Alfia.)
- 31. *Molière.* Dandin Gy. (Hevesi S.)
- 32. *Gracsa G.* 1848. márczius 15.
- 33. *Bourget.* 3 elbeszélés. (Hevesi S.)
- 34. *Saunders.* Mihály. Versek.
- 35. *Turgenev.* Az ördög kerék. (Sz. Nöggli L.)
- 36. *Kossuth* 1848. júl. 11-iki beszéde.
- 37. *Fiumarion Camille.* Csillagos esték. (Tóth B.)
- 38. *Tóth K.* A király házasságok.
- 39. *Dron.* Az úr, az asszony és a baba. (Bárány G.)
- 40. *Vértes.* A Kivárási történetek.
- 41. *Ibsen.* A négyüzlő. (Vilbár B.)
- 42. *A kerecsvilág* költésze. (Kardos A.)
- 43. *Schiller.* A messianai menyasszony. (Váradi A.)
- 44. *Petőfi.* Elbesz. és hírlapi cikkek.
- 45. *Poe.* Rejtély. történetek (Tolnai).
- 46. *Jókai M.* Emlékbeszéd Rudolf trónörököséről.
- 47. *Koona A.* Vig elbeszélések.
- 48. *Büti.* Az erkölcsetlen. (Tóth B.)
- 49. *Petőfi.* Sándor J. naplója és levelei Térey Marthoz Jókai előszavával.
- 50. *Tennyson.* Arden Enoch (Lőrinczy László Zs.)
- 51. *Murai K.* Huszárszerelmek.
- 52. *Magyar népköltés.* (Mórva.)
- 53. *Carroll.* Éneklet élete. (Radó.)
- 54. *Fáy* válogatott meséi. (Bádcis.)
- 55. *Szalagy* gróf. A medve. (Ambrus Z.)
- 56. *Ambrus Zoltán.* Hajótörtek.
- 57. *Meyer Körödi.* Egy szegény szünetese. (Hevesi S.)
- 58. *Jókai.* Helvia. Falusi asszonyok (Szabó) válogatott beszédei.
- 59. *Amerikai reg.* Peter élete.
- 64. *Falk M.* Erzsébet királynéről.
- 65. *Cicero.* Az öregsegről. (Fábián.)
- 66. *Rudyard Kipling.* Indiai elbeszélések. (Mikes L.)
- 67. *Kabos Ede.* A csengeri kalapok és egyéb történetek.
- 68. *Szalady János* siralmas krónikája. (Angyal D.)
- 69-70. *Arany.* Toldi. (Isk. kiadás.)
- 71. *Molière.* (Hevesi.) (Hevesi S.)
- 72. *Jókai.* A felejtő vár.
- 73. *Plutarchos.* Pezkeles (Kacsokovics).
- 74-75. *Arany* kisebb költeményeiből (Moravcsik J.) (Isk. kiadás.)
- 76. *Spanyol elbeszélők.* (Szalay E.)
- 77. *Nansen Fr.* Rijen és jégén át. I. A Fram utja. (Brózik K.)
- 78. *Nansen Fr.* Rijen és jégén át. II. A számit. (Brózik K.)
- 79. *Gundády.* A peluszi nófárius. (Kardos Albert.)
- 80. *Bracco.* Pietro Caruso. Verga. Parasztabeszédek. (Radó.)
- 81. *Mikszáth K.* Két elbeszélés.
- 82. *Coppée.* Henriette. (Hottlilné Telgyessy M.)
- 83. *Matilde Serao.* Lányok. (Tóth.)
- 84. *Sophokles.* Antigone (Kemenes J.)
- 85. *Arany E.* Márcziusi dalok. (Isk. kiadás.)
- 86. *Arany Lajos.* A nagygyarostok.
- 87-88. *Arany.* Toldi esteje. (Bánóczy J.) (Isk. kiadás.)
- 89. *Gracsa.* Boros szerelmek. (Radó.)
- 90. *Helia.* Válogatott meséi. (Mór.)
- 91. *Miszt.* Tizian fia. (Marquis G.)
- 92. *Kalland.* Elbeszélések. (Tóth.)
- 93. *Wells.* Világok harca. I. rész. (Mikes Lajos.)
- 94. *Vergas.* II. rész.
- 95. *Kölcsey.* Válog. versei. (Négyesy.)
- 96. *Boccaccio.* Válogatott elb. (Radó.)
- 97. *Keleti G.* Idős Márkó Károly.
- 98. *Francia elbeszélők.* (Ambrus Z.)
- 99. *Olasz elbeszélők.* (Tóth B.)
- 100. *Jókai M.* Szép Angyalok.
- 101. *Arany J.* Az első lopás. Jókai öröge. (Komáromy L.) (Isk. kiadás.)
- 102-103. *Arany.* Személyes Toldi szerelméből. (Moravcsik.) (Isk. kiadás.)
- 104-105. *Shaksper.* János király. (Arany.) (Isk. kiadás.)
- 106-107. *Shaksper.* Hamlet. Arany. (Isk. kiadás.)
- 108. *Papp D.* Utolsó szerelmek.
- 109. *Molière.* Botcsinálta doktor. (Gábori Árpád.)
- 110. *Pirig Benedek.* válogatott költeményei. (Zilahy K.)
- 111. *Murai Károly.* Mese-mese.
- 112. *Kerecsvilág.* (Dr. Korcsmáros Kálmán.)
- 113. *Orvos elbesz.* tára. (Ambrus Z.)
- 114. *Saunders.* Farsang. Erősebb a szerelmenél. (Tóth B.)
- 115. *Serei M.* története. (Angyal.)
- 116-117. *Arany.* Katalin. Kevélyháza. Szent-László levele (Háldny.) (Isk. kiadás.)
- 118. *Ibsen.* A társulatban. (Mórva.)
- 119. *Coppée.* Adós izess Reg. (Tóth.)
- 120. *Kisfaludy S.* válogatott regéi. Csobánca. — Tálka. — Doboz Mihály és hitvese. (Szigetvári István)
- 121. *Tolstoj.* Népies elbeszélések. (Szabó E.)
- 122. *Becky L.* Amerikába és vissza.
- 123. *Byron.* Kalm. (Mikes Lajos.)
- 124. *Kölcsey.* Tiszta. Elbeszélések.
- 125. *Kazinczy Ferenc.* levelei Szemererestek. (Dr. Vácz J.)
- 131-132. *Moeller.* Az arany-csináló. (Szerdahelyi Sándor.)
- 133. *Angyal D.* Buthien Gábor életrajza. Számos képpel.
- 134. *Sipos.* (Rákosi V.) Ujabb humorizetek.
- 135. *Kazinczy F.* Páljám emlékezete. Szemelvények. (Balassa.)
- 136. *Zólti.* Szélesség-história.
- 137-138. *Arany.* Buda halála. (Moravcsik Géza.) (Isk. kiadás.)
- 139. *Anatole France.* Régi dolgok. Elbeszélések. (Ambrus Z.)
- 140. *Poe.* Rejtélyes történetek. Második sorozat. (Tolnai Vilmos.)
- 141. *Molière.* A felejtő vár. (Hevesi.)
- 142. *Molière.* A kégyessüddök. (Hevesi.)
- 143. *Tiny.* Úrak és parasztok. bib. kiadás. (Isk. kiadás.)
- 144. *Arany.* Vajlona ars poetikája. (Kelenfői Béla.) (Isk. kiadás.)
- 145. *Tindal.* Szélesváros válogatott történeti énekei. (Perényi A.)
- 146. *Tóth E.* A tolvaj.
- 147. *Székely Nándor.* Janka. Mara és egyéb történetek.
- 148. *Kisfaludy Károly.* vig elbeszélései. (Bánóczy J.)
- 149. *Kipling.* A Dsungel könyve I. (Mikes L.)
- 150. *Arany E.* Márcziusi dalok. (Kovács A.) (Isk. kiadás.)
- 151-152. *Kempis.* Krisztus követéséről.
- 153. *Jókai M.* Ne nyulj hom. im. és egyéb történetek.
- 154. *Wells.* Az időgép. (Mikes.)
- 155. *Petőfi.* Csallói versei. (Szinyei F.) Képekkel.
- 156. *Jókai M.* Különös történetek.
- 157. *Udvari.* Képekkel.
- 158. *Udvari.* Képekkel.
- 159. *Udvari.* Képekkel.
- 160. *Udvari.* Képekkel.
- 161. *Udvari.* Képekkel.
- 162. *Udvari.* Képekkel.
- 163. *Petőfi.* A helység kalapácsa. János vitéz. (Bánóczy J.) Képekkel. II.
- 164. *Kipling.* Indiai történetek. II. (Mikes L.)
- 165. *Udvari.* Képekkel.
- 166. *Udvari.* Képekkel.
- 167. *Udvari.* Képekkel.
- 168. *Udvari.* Képekkel.
- 169. *Udvari.* Képekkel.
- 170. *Udvari.* Képekkel.
- 171. *Udvari.* Képekkel.
- 172. *Udvari.* Képekkel.
- 173. *Udvari.* Képekkel.
- 174. *Udvari.* Képekkel.
- 175. *Udvari.* Képekkel.
- 176. *Udvari.* Képekkel.
- 177. *Udvari.* Képekkel.
- 178. *Udvari.* Képekkel.
- 179. *Udvari.* Képekkel.
- 180. *Udvari.* Képekkel.
- 181. *Udvari.* Képekkel.
- 182. *Udvari.* Képekkel.
- 183. *Udvari.* Képekkel.
- 184. *Udvari.* Képekkel.
- 185. *Udvari.* Képekkel.
- 186. *Udvari.* Képekkel.
- 187. *Udvari.* Képekkel.
- 188. *A bécsi képes krónika.* Madzsa I. (Szemelvények.)
- 189. *Conan Doyle.* Doktor Holmes kalandjai. (Lándor T.)
- 190. *Cypriss.* (Lándor J.) Margitka szöke és egyéb történetek.
- 191. *Kipling.* A Dsungel könyve. II. (Mikes L.)
- 192. *Octave Mirbeau.* (Paulovits.)
- 193. *Jókai M.* Tallorossy Zebulun levelei Mindaró Adámhoz. (Váradi Béla.)
- 194. *Turgenev.* farkas. (Radó Antal)
- 195. *Nyitól elbeszélők* tára. Heyses. Hoffmann. Machay. (Alexander E.)
- 196. *Mikes Kelemen* válogatott történelmi levelei. (Bánóczy J.)
- 197. *Brody Sándor.* Emberek.
- 198. *Urezer.* F. Elbeszélések.
- 199. *Juntus.* (Zilahy Kis B.) Katona J. élete.
- 200. *Rákosi Jenő.* Aesopus.
- 201. *Cornelius Nepos.* híres férfiakról. (Dr. Székely István.)
- 202. *Kisfaludy Károly.* Szilágyi Mihály szabadtalán. Mátyás deák hűség próbája. (Bánóczy József.)
- 203. *Erzsébet Brieux.* A bolcső (Gábor Ignác.)
- 204. *Charles Dickens.* Vázlatok. Fordította G. Pogány I. és Pogány M.
- 205. *Ambrus Z.* Arany-halál.
- 206. *Erzsébet Brieux.* Elbeszélések.
- 207. *H. G. Wells.* Dr. Moreau szökeje. (Mikes Lajos.)
- 208. *A Kalevalából.* A Lemminkäinen Runok. (Vilbár B.)
- 209. *Petőfi.* Költészművei. Élete és költsége. (Somogyi Gyula.)
- 210. *Erzsébet Brieux.* Három elbesz. a „Szárazak”-ból. (Radó A.)
- 211. *Erzsébet Brieux.* Három elbesz. a „Szárazak”-ból. (Radó A.)
- 212. *Erzsébet Brieux.* Három elbesz. a „Szárazak”-ból. (Radó A.)
- 213. *Mittani.* Százada és egyéb történetek. (Gábor Ignác.)
- 214-25. *Shaksper.* Othello, a velencei mór. (Mikes Lajos.)
- 216. *Erzsébet Brieux.* A táncos. (Mórva.)
- 217. *Bárczy István.* Szól a puka.
- 218. *Erzsébet Brieux.* Szól a puka. — Merrick. — Becka. (Marquis G.)
- 219. *Erzsébet Brieux.* A táncos. (Mórva.)
- 220. *Petőfi.* Az apostol. Jakab Ö.
- 221. *Rodó.* A Dante.
- 222. *Conan Doyle.* Doktor Holmes kalandjai. (Lándor T.)
- 223. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 224. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 225. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 226. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 227. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 228. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 229. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 230. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 231. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 232. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 233. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 234. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 235. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 236. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 237. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 238. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 239. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 240. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 241. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 242. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 243. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 244. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 245. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 246. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 247. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 248. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 249. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 250. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 251. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 252. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 253. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 254. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 255. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 256. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 257. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 258. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 259. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 260. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 261. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 262. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 263. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 264. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 265. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 266. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 267. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 268. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 269. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 270. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 271. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 272. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 273. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 274. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 275. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 276. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 277. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 278. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 279. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 280. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 281. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 282. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 283. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 284. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 285. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 286. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 287. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 288. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 289. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 290. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 291. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 292. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 293. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 294. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 295. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 296. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 297. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 298. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 299. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 300. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 301. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 302. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 303. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 304. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 305. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 306. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 307. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 308. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 309. *Mikszáth K.* A jó palócok.
- 310. *Mikszáth K.* A jó palócok.

Egy jó házból való FIU TANONCZUL felvételük e lap nyomdájában.

LEOPOLD GYULÁ

KÖSZÉNY ÉS CSÚZ ELLEN LEGSIKERESÉBB
a KRIEGNER-féle
REPARATOR
1 óveg 2 korona, kis óveg 1 kor.
Főraktár: KORONA-GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.

KIVÁLÓ SZERENŐSE!
• ELŐZÉKENYSÉG: • SZERENŐSE-NAPTÁR
INGYEN ÉS BÉRMENTEVE!

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA

BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 60.
a magy. kir. szab. osztályozásúak felelőse helye.
110.000 sorsjegy, 55.000 nyer. — Nyeremények összege 14.458.000 korona.

Ösászfürdő

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.
Elsőrangú képes hévízi gyógyfürdő,
páralan gőztürdővel, legmodernebb
iszapfürdővel, pompás ásványviz-
usodákkal, kő- és kádfürdővel.
200 kényelmes lakosztobával.
Prospektus kívánatra
ingyen és bérmentve.

HÖTEL PÁRIS SZÁLODA

Szállóga: SIMON PÁL.
BUDAPEST, VI., VÁCI-KÖRÜT 25. SZ.
100 szoba 2-20 K-tól fejtebb kiegészítéssel és villanyvil-
ágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem és
sörözők a házban. Vilamos vasúti megállóhely az
összes pályaudvarok és hajók felett.

KLIVÉNYI FERENCZ

Vidékiek kedvenc találkozó helye
vendéglős elsőrangú étterem
Budapest, VI., Andrásy-út 39.
Külön magyar konyha, valódi tiszta borok és
a világhírű „PSCHORRBRÄU” egyedül kimerése.

UGORKATEJ

Az egyedül létező valódi angol
SZÉPÍTŐSZER
a Balassa-féle valódi angol
mely azonnal elűvölt minden szepőt, máffoltot, pattanást, mit-
essert stb. és az arcnak üdöséget, hatálagot kölcsönöz.
Hölgyeknek nélkülözhetetlen!
Egy óveg ára 2—K, hozzá ugorka-szappan L—K, puder 2—K.
Postai szétküldés naponta.
Főszékhely: Balassa Kornél
gyógyszertár.
Budapest — Erzsébetfalva.

OSERS és BAUER

MOTORGYÁR
BUDAPEST V. Lipót-körút 7.
Benzin- és petrolin-
motorok
Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel.
Ezereszer berendezések működésben. — Elsőrendű gyártmány. — Kezvező fizetési feltételek.

BÉCS
Dresdnerstrasse 79-85.
Benzin- és petrolin-
lokomobilok

LEON és OLÁH

Versenyen
kivül olcsó árak!
Elsőrangú angol és francia
női ruha-kelme-különlegességeket árutáza
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
Mintákat az ország minden részébe
ingyen és bérmentve
küldenek

Platichiek Vilmos

FÉRFI- és GYERMEK-ruha árutáza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút.)

A Kisbirtokosok

Országos Földhitelezetele
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-
levél-kölcsönöket, melyek után

1000 koronától kezdve:	2% lemondással:
1000-1500 kor. 4% 6.250+	1000-1500 kor. 4% 6.250+
1500-2000 kor. 5.00%+ 40	1500-2000 kor. 5.00%+ 40
2000-2500 kor. 5.50%+ 30	2000-2500 kor. 5.50%+ 30
2500-3000 kor. 6.00%+ 20	2500-3000 kor. 6.00%+ 20
3000-3500 kor. 6.50%+ 10	3000-3500 kor. 6.50%+ 10

Fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.
Bővebb felvilágosítást az intézet
díjmentesen ad.

Ön nagyon idősnek látszik!

Fesse haját a CZERNY-féle
Tanningene
HAJFESTŐ-SZERREL.

VÉRGYÓGYÍTÁS

A legsikeresebb gyógmód: asthma, szív-, gyomor-,
ideg- és bőrbaj, szélhűlés, elmezavar stb. ellen.
Megalkotója és egyedüli képviselője:
Dr. KOVÁCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRÜT 18. SZ. I. EM.